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I. Témaválasztás 

Értekezésemben a XIX. századi spanyol történetírás 
múltképét vizsgálom a XVT-XVII. századról, pontosabban a 
XVI-XVII. századi spanyolországi Habsburg uralkodókról - V. 
Károly, II. Fülöp, Hl. Fülöp, IV. Fülöp, II. Károly - alkotott 
képeket, valamint a spanyolországi Habsburgokkal kapcsolatos 
politikai jellegű előítéleteket - „fekete" és „rózsaszín legenda" 

• - , melyek a nemzetközi historiográfiában tartósan jelen voltak. 
Ezen vizsgálatokat a XIX. századi történelmi életrajzok és 
életrajzi' művek alapján végeztem, rövid kitekintéssel a 

• szépirodalomra is. 
A XIX. század a spanyol történettudományban a 

professzionalizálódásnak és a nemzeti múlt kutatásának a 
korszaka, melyben a történelemmel foglalkozók és az írók 
először alkottak koherens képet Spanyolország múltjáról. 
Ebben a múltképben nagy szerepet játszottak a spanyolországi 
Habsburg uralkodók. Ez volt az a kor, melyben az 
egységesülési tendenciákat mutató Hispánia elérte legnagyobb 
területi kiterjedtségét, és világhatalommá vált; emellett ez a kor 
volt az irodalom és a művészetek fénykora, az úgynevezett 
Aranyszázad. Ugyanakkor szintén a spanyol Habsburgok 
uralkodásához köthető az ország gyors gazdasági hanyatlása és 

, a felsőbb köröket érintő erkölcsi válsága is. 
A XIX. század történetírásában nagy szerepet kapott az 

életrajz műfaja. Ismét felfedezték az európai történetírásban 
, már korábban is periodikusan fel-felbukkanó életrajz-

gyűjteményt, mely könyvtípus Spanyolországban az 1860-as 
években különösen népszerű lett. 

Dolgozatom fő célja a gyűjtött anyag bemutatásán és 
elemzésén keresztül kísérletet tenni egy olyan spanyol múltkép 
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feltárására, melyet a XIX. század történetírása alkotott a 
spanyol történelem egyik legmeghatározóbb korszakáról, 
valamint ennek uralkodóiról. Az elemzés során kiemelt 
szerepet kap a biografikusság vizsgálata, mely szorosan 
összekapcsolódik a múltkép megalkotásával. Ugyancsak 
hangsúlyos lesz a spanyol történetírás romantikus vonulatának, 
különösen pedig a romantikus vonulat népszerűsítő művekben 
való továbbélésének a bemutatása is. Ilyen értelemben munkám 
erős historiográfiai jellegű vonatkozásokkal is bír. 

. II. Az értekezés szerkezete 

Előszó 

A „fekete legenda" és az európai történetírcis 
1. Biográfia és biografikusság 
2. Biografikusság a spanyol történetírásban 
3. A XIX. század: szellemi és politikai háttér 
4. A spanyol történetírás a XIX. században 
5. Habsburgok a XIX. század történetírásában 

A corpus bemutatása 
Az 1834-49 közötti korszak 
Az 1850-1868 közötti korszak 
Az 1870 utáni periódus 
Antonio Cánovas del Castillo 

6. A XIX. század irodalma 
7. Konklúziók 
Felhasznált források és szakirodalom 
Melléklet 
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Dolgozatom felépítésének egyik jellegzetessége az, hogy 
kiemelt szerepet kapnak a corpus elemzését előkészítő 
fejezetek. Első négy fejezetét ugyanis a főrész két 
építőkövének - a biografikusságnak és a XIX. század múlt-
teremtő szellemi és politikai hátterének - áttekintésére 
szántam. E tekintetben különösen fontosak a biográfiákkal és a 
biografikussággal foglalkozó részek - az első és a második 
fejezet - mivel, mint azt éppen ezekben a fejezetekben látni 
fogjuk, a spanyol történeti életrajz kutatása csupán a 
kezdeteknél tart. 

Az első fejezet az életrajzok elméleti hátterével és 
kategorizációjával foglalkozik, melyből az is kiderül, hogy a 
társadalomtudományok közül a szociológiában és az antropo-
lógiában az életrajzok a tudományos kutatások forrásanyagai és 
módszerei is lehetnek, s ennek érdekében már megteremtődött 
az elméleti hátterük is, a történettudományban azonban - az 
általam ismert szakirodalom alapján - még nem. 

A második fejezet a spanyol életrajzműfaj történetét 
vázolja fel a kezdetektől a XVIII. század végéig. Ez a fejezet 
azért tölt be fontos szerepet, mivel a spanyol életrajz mint 
műfaj történetének szisztematikus kutatására eddig még nem 
történt komoly kísérlet. Az a vázlat, melyet e műfaj 
fejlődésének bemutatásával kínálok a második fejezetben, 
bemutatja a történeti életrajz hispán hagyományait, leg-
ismertebb műveit, tendenciáit, valamint a XVI-XVII. 
századról, részben a Habsburg uralkodókról szóló biografikus 
krónikákat, tehát azt a forrásanyagot és szellemi hátteret, 
melyből a XIX. század életrajzírói merítettek. 

Dolgozatom harmadik fejezete azzal spanyol szellemi és 
politikai háttérrel foglalkozik, mely a X3X. század 
történettudományát is meghatározta. A negyedik fejezet szól a 
XIX. század történetírásának fejlődéséről, melyben a 
történelem és irodalom egymásra hatása, a romantika és 
posztromantika, valamint az életrajzok szerepe meghatározó. E 
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két utóbbi fejezetet a történelmi események a alapján a XIX. 
századot korszakokra bontva osztottam alfejezetekre. 

Az ötödik fejezet a dolgozat fő része, a corpus bemutatása 
és elemzése, melyet az előző fejezetek szerinti felosztás alapján 
az egyes korszakokon belül vizsgálok. A kronológiai tagolást 
és alfejezetekben való megjelenítést a spanyol historiográfia 
belső szakaszhatárainak figyelembe vétele mellett a XIX. 
századi politikatörténet eltérő jellegű és tartalmú periódusai 
alapján alakítottam ki, hogy a különböző periódusok eltérő 
képei és interpretációi közötti különbségek és eltérő árnyalatok 
megragadhatók legyenek. Az alfejezeteken belül az egyes 
uralkodókról rajzolt képeket, értelmezéseket önálló 
egységekben tárgyalom. Ennek a tárgyalási módnak az az 
előnye, hogy egy-egy korszak összképének jobb megraga-
dására nyújt lehetőséget. 

Az ötödik fejezet A corpus bemutatása című alfejezetében 
az értekezéshez felhasznált forrásanyag jellegét és az egyes 
korszakokon belüli megoszlását mutatom be, külön szólva a 
nemzettörténetek jelentőségéről. 

Az ötödik fejezet második alfejezete a spanyol 
történetírásnak azt a korszakát (1834-1849) vizsgálja, 
amelyben a spanyolországi Habsburgokkal kapcsolatos 
történelmi művek elterjedtek, és a spanyol történettudomány 
egyik meghatározó elemévé váltak. Ebben a fejezetben, 
akárcsak a következő kettőben, az egyes Habsburg uralkodókat 
sorra véve mutatom be és elemzem a velük kapcsolatos 
történeti irodalmat. Az alfejezetet, akárcsak a következő kettőt, 
kétszintű összefoglalás zárja, melyben egyfelől bemutatom 
azokat a fő kategóriákat, melyek az egyes uralkodókkal 
kapcsolatban feltűnő gyakorisággal, illetve jelentőséggel 
megjelentek, másfelől pedig elemzem azt az összképet, mely az 
egyes művekben a Habsburg-dinasztia egészéről, vagy 
jelentősebb alakjairól megjelenik. 
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Az ötödik fejezet következő két alfejezete, melyek az 1850 
és 1868 közötti, valamint az 1870 utáni korszakot tárgyalják, 
felépítésüket tekintve az előző alfejezethez teljesen hasonlók. 
Az 1870 utáni periódusról szóló rész után külön alfejezet szól 
Antonio Cánovas del Castillo történészi munkásságáról, foként 
a spanyolországi Habsburgokkal kapcsolatos műveiről, melyek 
e témában szintézis értékűnek tekinthetők. 

A hatodik fejezetben áttekintettem - a-történeti művek 
ellenpontjaként - a szépirodalmat is, mely a spanyolországi 
Habsburgokról a XIX. században kialakított kép szempontjából 
fontos szerepet játszott, ugyanakkor az irodalmi corpus 

# nagysága, valamint terjedelmi okok miatt nem vállalkoztam az 
irodalmi művek részletes elemzésére, csupán néhány olyan 
művet elemeztem részletesebben, melyek az irodalomtörténeti 

> szakirodalomban nem vagy csak kevéssé ismertek. 
Végül a hetedik, Konklúziók című fejezetben a corpus 

elemzésének tapasztalatait foglaltam össze. 
Az értekezést egy tematikus bibliográfia, valamint egy 

bibliografikus függelék zárják, valamint egy biografikus 
melléklet, mely az Országos Széchényi Könyvtár, valamint a 
Bécsi Nemzeti Könyvtár vonatkozó anyagának jelentősebb 
műveit sorolja fel. 

ED. A kutatás forrásai és módszerei 

Dolgozatom vizsgálati anyagát, a corpust, a XIX. századi 
spanyol történetírás spanyolországi Habsburg uralkodóiról 
szóló életrajzok és életrajz-centrikus történelmi és kisebb 
részben szépirodalmi művei képezik, melyet a Madridi 
Nemzeti Könyvtárban gyűjtöttem össze, a témában fellelhető 
anyagot csaknem teljes egészében áttekintve. A feldolgozás 
ezért kettős feladatot vállalt magára: egyfelől a spanyol 
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történetírásban még feldolgozatlan témának számító történeti 
biográfia, mint műfaj történetének, szerepének feltárását; 
másfelől pedig a Habsburg uralkodókról alkotott képek 
rekonstrukcióját, ennek keretében különbözőségeik, az adott 
kor politikai-ideológiai irányzataival való kapcsolataik 
koordinátái között történő bemutatására tettem kísérletet. 
Melléklet-jelleggel ugyan, de - élve a kutatási lehetőségekkel -
szükségesnek tűnt feltárni és bemutatni a bécsi és budapesti 
nemzeti könyvtárak spanyol Habsburgokra vonatkozó 
könyvészeti anyagát is, elősegítve és előkészítve egy későbbi 
komparáció lehetőségét. 

A corpust tematikus és kronologikus alapon egyaránt 
csoportosítottam. A spanyolországi Habsburgokkal kapcsolatos 
kiadványok jobbára csak az 1840-es évtizedben, annak is 
inkább a vége felé jelénnek meg. Az előző korszakból - VII. 
Ferdinánd - csak William Robertson V. Károly történetét 
ismerjük, melyet 1821-ben adtak ki spanyolul. Az 1830-as 
évek gyakorlatilag "üresek", csak a szépirodalomban 
mutatkozik némi érdeklődés a Habsburgok és a hozzájuk 
kapcsolódó személyek iránt. 

Az 1840-es években a spanyolországi Habsburgokkal 
kapcsolatos történelmi művek száma látványosan emelkedett, 
különösen II. Fülöppel kapcsolatban. Ekkor jelennek meg az 
első történelmi müvek a "kis" Habsburgokról, és ekkortól 
kezdődik az életrajzgyűjtemények divatja is. A Habsburgok 
iránti történettudományos érdeklődéssel párhuzamos, illetve azt 
megelőző a velük kapcsolatos irodalmi érdeklődés, mely ettől 
kezdve végigkíséri a XIX. századot. 

Az Izabella-korszak második felében, tehát az 1849 és 
1869 közötti húszéves periódusban azt tapasztalhatjuk, hogy az 
előző korszakban - elsősorban az 1840-es években -
elkezdődött tendenciák a kórszakpreferencia-változást tekintve 
felerősödnek. A történészek múltképében egyre jelentősebb 
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helyet foglal el a spanyolországi Habsburgok kora, tehát a 
XVI-XVII. század. 

A vizsgált corpus tematikus megoszlását tekintve azt 
tapasztalhatjuk, hogy a történelmi érdeklődés elsősorban a 
"nagy" Habsburgokra, valamint a velük kapcsolatos 
személyekre irányult; ugyanakkor a "kis" Habsburgok kora 
iránti későbbi érdeklődés alapjai is ebben a korszakban 
teremtődnek meg. A korszak Habsburgokkal kapcsolatos 
legkarakterisztikusabb műfaja az értekezés, ezen kívül a 
dokumentumközlés is folyamatosan jelen van. Nagyszabású 
egyéni életrajzokkal csak elvétve találkozunk, ugyanakkor ez 
az a korszak, melyben az életrajzgyűjtemények - szinte egyik 
napról a másikra - elterjednek és népszerű műfajjá válnak. A 
szépirodalmi művek tekintetében viszonylagos állandóságot 
tapasztalhatunk: a spanyol irodalmi romantika kezdetei óta 
folyamatosan jelentek meg Habsburgokkal kapcsolatos művek, 
többségében történelmi regények és drámák, esetenként 
költemények. 

A XIX. század utolsó harmada nem hozott lényegi 
változást mennyiségi tekintetben a spanyol Habsburgokkal 
kapcsolatos történelmi és irodalmi művekkel kapcsolatban. 

A fentieken kívül a dolgozatban vizsgált corpusba 
felvettem még néhány nemzettörténetet, elsősorban azért, mert 
egyfelől a spanyolországi Habsburgokról a XIX. században 
kialakított történelmi kép megalkotásához jelentős mértékben 
hozzájárultak; a spanyolországi Habsburg uralkodók tetteit, 
politikáját, egész korszakát történelmi összefüggéseiben 
ábrázolták. Másfelől pedig többségében rendkívül életrajz-
centrikusak, így a múltkép és a biografíkusság a nemzet-
történetekben találkozik. így a corpus fó részéhez tartozó 
értekezések múltképének, valamint az egyéni és gyűjteményes 
életrajzok biografikusságának mintegy a keresztmetszete és 
ellenpontja ez a műfaj, ezért jó összehasonlítási alapot kínál. 
Elsősorban az összefoglaló jellegű,' nagyközönségnek vagy 
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i^úságnak szánt, a XX. századi historiográfiában kevéssé vagy 
egyáltalán nem ismert nemzettörténetekből válogattam. Az 
ilyen típusú - összefoglaló, ismeretterjesztő - nemzettörténetek 
képviselték ugyanis többségében azt a fejlődési vonalat a 
történettudományban, mely az európai romantiká után is 
megőrizte romantikus jellegét. Ennek a posztromantikus 
irányzatnak a továbbélése a XIX. században, a Habsburgokkal 
kapcsolatban igen markáns, így ezek az összefoglaló jellegű 
nemzettörténetek ebből a szempontból is jó vizsgálati alapot 
nyújtanak. 

IV. Az értekezés új tudományos eredményei 

Az értekezés eredményei között mindenekelőtt a 
témaválasztás újdonságát tartom szükségesnek hangsúlyozni, 
mivel az értekezés a XIX. századi spanyol történetírás 
Habsburg-képének változásait, az egymással polemizáló 
múltképeket vizsgálja a történeti életrajzon keresztül. A XIX. 
század a spanyol történetírás fejlődésének meghatározó 
korszaka; ekkor, ennek a századnak a folyamán fejlődik ki, 
illetve válik modern tudománnyá a történettudomány. Ennek a 
fejlődési folyamatnak az eredményeként jöttek létre azok a 
képek, amelyeket á spanyol nemzet a saját történelmi múltjáról 
kialakított. A XVI-XVII. század - a spanyolországi Habsburg 
uralkodók kora - a spanyol történelmi múlt meghatározó és 
vitatott korszaka lett. A XIX. század folyamán a történészek és 
a történelemmel is fogalalkozó értelmiség többféle módon 
közelítették meg ezt a korszakot, és ennek eredényeként 
számos 'múltkép született, melyek gyakran erősen eltértek 
egymástól. 

A XIX. század történetírását még nem vizsgálták behatóan 
abból a szempontból, hogy a XVI-XVII. század, a spanyol 
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történelem egyik legmeghatározóbb korszaka, ..és annak 
főszereplői, a spanyolországi Habsburg uralkodók, milyen 
szerepet töltöttek be benne; és hogyan viszonyult ehhez a saját 
múltképét formáló XIX. század.. A modern.. spanyol 
historiográfiában - az általam tanulmányozott szakirodalom 
alapján - a XIX. század történetírásával kapcsolatban 
kulcsszerepet töltenek be a nemzeti kérdéshez való 
viszonyulás, valamint a "fekete" és a "rózsaszín legenda" 
problematikája. Értekezésem a „fekete legenda" sémáinak 
alapvetően liberális ihletésű felfogása és a. konzervatív 
világkép a „rózsaszín legendát" kialakító változatainak egymás 

i mellett történő jelentkezését és a romantikán belüli meg-
jelenését mutatja be, egyfajta „szürke legenda" kialakulását is 
konstatálva. Az egymással polemizáló múltképek - amelyek 

> tükrözik a XIX. század heves politikai küzdelmeit - egyfajta 
meghaladását és e vita lezárását a dolgozat Antonio Cánovas 
del Castillo munkásságában mutatja ki. 

Szintén újdonságként értékelhető az értekezés életrajz-
centrikus nézőpontja. A XIX.' századi spanyol történetírás 
egyik legjellemzőbb, de a mpdern historiográfia által kevéssé 
tárgyalt, sajátossága az életrajzcentrikusság volt. Ez az 
életrajzcentrikusság egyfelől mennyiségi szinten is megjelent, 
másfelől tartalmi tekintetben is, azaz a nem életrajzi műfajba 
sorolható történelmi művek körében, például a nemzet-
történeteknél is megfigyelhető. Ez az a kor - elsősorban a XIX. 
század második fele - melyben az életrajzgyűjtemény ősi 

i műfaja újjáéled, és nagyon népszerű lesz. Az életrajzközpontú 
történetírói szemléletmód kialakulásának, illetve újbóli 
megjelenésének kedvezett a romantika hőskultusza és 

, individualizáló hajlama. Az ország történelmi múltjának képe a 
történelmet meghatározó alakok - hősök és királyok -
életútjának és tevékenységének bemutatásával állt össze. Az 
általam bemutatott corpuson keresztül jól látható, hogy a X3X. 
század történészei a XVI-XVII. század történelmi esemenyeit 
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szoros összefüggésben tárgyalták a kor uralkodóinak egyéni 
életútjával, tetteivel és személyiségével; a kor történelmi 
eseményeit meghatározó alakokként mutatták be őket. A kor 
társadalmi és gazdasági folyamatai és eseményei is az adott 
uralkodók életéhez, tetteihez és személyiségéhez kapcsolódnak 
a XIX. század történetírásában. Az általam tanulmányozott 
életrajzgyűjtemények, nemzettörténetek és egyéb történelmi 
műfajok azt sugallták, hogy az életrajzcentrikusságnak a XIX. 
század történetírásában igen nagy szerepe van; és bármely 
corpus vizsgálatakor fontos szerepe lehet ennek a 
szempontnak. A biografikus művek elemzése lehetővé teszi, 
hogy a XIX. században a spanyol Habsburgokkal kapcsolatban 
megjelenő múltképeket meghatározott műfaji keretetek között, 
a műfaj lehetőségei által kínált, meghatározott szempontok 
alapján hasonlítsuk össze. 1 

A disszertáció feltálja hogy a spanyol Habsburgokkal 
kapcsolatos „múltképek" jellegét, értelmezését a XIX. század 
alapvető spanyol problémáiból lehet megérteni, amely nehezen 
dolgozza fel a nagyhatalmi, a birodalmi dimenziók össze-
omlását, a harmadrangú állammá válás, a gazdasági 
elmaradottság tényeit. A spanyol Habsburgok valamiképpen 
okai, előidézői a jelen kisszerűségének, miközben a „rózsaszín 
legenda" képei a dicső múlt nosztalgiáját idézik. A biográfiák 
elemzése során kitűnik, hogy az első korszakban a katolikus-
konzervatív változat igen erős; a liberális „fekete legenda" 
sémái a XIX. század második harmadában, felében erősödnek « 
meg, közvetve természetesen a korban uralkodó Bourbonok 
legitimációját is betöltve. 

A Habsburg-képek elemzése során kitűnik az is, hogy a • 
szerzők szempontjai is változtak. Alapvető, állandó tényező a 
nemzeti szempont, de a parlamentarizmus, a városok érdekéi, a 
demokratizmus normái is megjelentek, egy mű esetében pedig 
a szociális szempont is. A konzervatív értelmezésekben a 
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katolikus vallás normái befolyásolják a megítélést, de a 
disszertáció feltárta a spanyol protestáns ihletésű munkák erős 
negatív elfogultságát is. 

Az értekezés megerősíti a spanyol történetírásnak azon 
megállapítását, hogy a XIX. századi történetírás kutatásának, 
érdeklődésének középpontjában a XVI-XVII. századot találjuk. 
Ezen túl a disszertáció feltárja, hogy e múltképekben a spanyol 
Habsburgok iránti figyelem központi szerepet kapott, 
különösen V. Károly és II. Fülöp. 

Az értekezés az összehasonlítás érdekében elemzi a XIX. 
századi történeti elbeszélés és - regény Habsburg-képeit is. 
Megállapítja azt is, hogy a szépirodalomban a „fekete 
legenda"-ihlette képek, elfogultságok, negatív sztereotípiák 
tovább élnek, mint a történeti szakmunkákban, ahol a 
professzionalizálódás, a forrásfeltárás következtében Antonio 
Cánovas del Castillótól kezdődően tárgyszerű képet ad, 
igyekezvén túllépni az elfogultságon. 

A disszertáció írásakor, élve a madridi Biblioteca Nációnál 
utóbbi években történt komputerizációjával, a XIX. századi 
Habsburgokról szóló corpus összeállításakor a kvantitatív 
eljárás lehetőségeivel is éltem, s ugyan mellékletben, de a bécsi 
és a budapesti Nemzeti Könyvtár anyagát is áttekintettem, az 
összehasonlítás lehetőségét is megadva a spanyol 
Habsburgokról szóló művek európai-nemzetközi érdeklődését 
is illusztrálva. 

V. A téma továbbfejlesztésének lehetőségei 

A modern szakirodalom egyes művei említik- ugyan az 
életrajzok számának jelentős növekedését a XIX. század 
folyamán, de a. történelmi életrajz elmélete, az életrajzok 
kategorizációja, a spanyol életrajz-irodalom historiográfiája 
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egyaránt hiányoznak a szakirodalomból. A modern 
szakirodalom nem foglalkozik az életrajzokban és a 
biografikus műfajokban megjelenő múltképpel a XIX. 
században, a történelmi életrajzok tartalmi szempontból történő 
vizsgálata is várat még magára, a biografikusságot, mint a XIX. 
századi történelmi művek jó részét átható szemléletet is 
vizsgálni kellene a politikai, ideológiai környezettel 
összekapcsolva. 
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